

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. december 27. csütörtök. ÁRA 4 LEJ VIII. ÉVFOLYAM. 300. SZAM.

A kollektivisták a jólét és a bőség útján

„A Párt és a munkásosztály lendülettel és lelkesedéssel duzzadó erőbe vetett bizalommal indulunk el, hogy a dolgozó parasztság legszélesebb tömegeit bevonjuk és vezessük abban a harcban, amelyet azért vívunk, hogy felépítsük országunkban a szocialista társadalmat.” Ezekkel a szavakkal jelölte meg Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének 1949. március 3–5-iki plenáris ülésén azt az utat, amelyen haladva, dolgozó parasztságunk eddig jelentős eredményeket ért el.

Ma, ha végigmegyünk a falvakon, mindenütt mezőgazdaságunk szocialista átalakulásának rügyei bontakoznak ki. Kévs dolgozó paraszt akad, aki ne látná ezt az óriási átalakulást. Ne érzékelné azt a harcot, amelyet dolgozó népünk Pártunk vezetésével a boldog élet megvalósításáért folytat. Nép-köztársaságunk nagyon sok falujában, az utóbbi hetekben a kollektivisták egy évi munkájuk győzelmét ünnepelték. Ezek a napok a volt szegény- és középparasztok életében jelentős fordulópontnak számítanak. A jövedelemosztás napjaitól a kollektivisták, akik szorgalmasan dolgoztak, jómódu paraszttá váltak, s ezért különösen e napon gondolnak mélyeség hálával Pártunkra, hogy utat mutatott számukra a jólét, a boldogság felé.

De nemcsak a kollektivisták gondolkoznak el és vetnek számot magukban, hanem a kollektív gazdálkodástól eddig távolmaradt szegény- és középparasztok is felméri a multat, számbavetik munkájuk eredményét és összehasonlítják a kollektivisták sikereivel.

Amikor Bán János bencehidai középparaszt 2 hektár és néhány ár földjével beiratkozott az „Auguszta 23” kollektív gazdaságba, nem gondolta, egy év múlva annyi terménye lesz, hogy nem tudja hová tenni. Valamikor ötödmagával reggeltől-estig dolgozott. Azonban akármennyit kintlódott, nem sokra ment. Munkájának azok látták hasznát, akiknek földjét részbe dolgozta. Amióta kollektivistá, nem törte magát annyit. Nem hajtotta senki, csak az öntudata és kötelesség-érzete biztatta. A kollektív gazdaságban is ötödmagával dolgozott. 981 munkanap után összesen 131 mázsa és 80 kiló gabonát, ezenkívül 43 mázsa takarmányt és 17.780 lejt kapott. Ez évi jövedelmének piaci értékét alapul véve, a kollektív gazdaságban családja 469 824 lejt keresett. Bán János családjával egy év alatt a kollektív gazdaságban végzett munkáért olyan jövedelmet kapott, mint a kollektív kivüliek közül hasonló munkáért dolgozó három középparaszt család keresett.

Ha most megnézzük Bán János életét és egyéni gazdaságát, meg kell mondanunk, hogy egy év alatt a kollektív gazdaságban jóval többre vitte, mint amikor saját földjén dolgozott. Van tehene, hizó-disznója, baromfi, s rengeteg gabonája, amiből bőven jut eladásra is.

Sorolhatnánk a kollektivisták ezreit, akik Pártunk utmutatá-

sának és a munkásosztálytól kapott segítségnek köszönhetik jólétüket, boldogságukat. Boér Ioan virágosvölgyi (Torda-rajon) középparaszt, a multban 4 hektár földön gazdálkodott. Nem egy esetben piacról vette a kenyérnekvalót, s a vett kenyérrel dolgozott, nagyon sokszor, mint napszámos a kulákoknál. Egy évben sem tudott annyit összekaparni magának, hogy négytagu családjának új ruhát vegyen. Amióta kollektivistá, az ő élete is jóra fordult. Pártunk tanításától vezérelve, szorgalmasan járt a kollektív gazdaságba. Családjával együtt 1037 munkanapot teljesített. A jövedelemosztás alkalmával 57 mázsa 40 kiló búzát, 49 mázsa 26 kiló kukoricát, 156 kiló árpát, 467 kiló zabot, 519 kiló napraforgót, 31 mázsa burgonyát, 165 kiló veteményt, 270 kiló káposztát, 20 mázsa 47 kiló szénát, 62 mázsa szalmát, nagymennyiségű kukoricaszárat, valamint gypjút, napraforgóolajat és 38.500 lej készpénzt vitt haza.

Tálas Dénes, a miriszlói kollektív gazdaság él munkása, a terményosztás óta a faluban a legmódosabb parasztközé számított. Családjával 879 munkanapot dolgozott, amiért 3735 kiló búzát, 4579 kiló kukoricát, 2630 kiló krumplit és még sok más terményt kapott. A multban Tálas Dénesnek nem volt sem éjjele, sem nappala. A kulákoknál dolgozott, családja mindig éhezett. Most azonban bőségesen jut nemcsak kenyérnekvaló, hanem hófehér, foszlós kalácsot is süthet a felesége, ha úgy tetszik neki, minden héten.

Az idei terményosztás a kollektív gazdaságokban a csirájába szökött és egyre fejlődő szocialista mezőgazdaságunk első nagy győzelmét jelenti. Ezek a sikerek azonban nem jelenthetik azt, hogy kollektív gazdaságaink megpihenhetnek babérjaikon. A tagoknak állandóan arra kell törekedniük, hogy gazdaságukat minél jobban felvirágoztassák, minél jövedelmezőbbé tegyék, mert csak így teremthetnek maguknak jólétet, egyre bőségesebb életet. Az idén a kollektivisták felismerték azokat a hiányosságokat, amelyek eddigi munkájukban felmerültek, s amelyek, ha nem lettek volna, most még nagyobbak lennének az eredmények, még több terményt vihettek volna haza. Nagyon sok helyen a szervezetlenség és a munkából való távolmaradás miatt nem tudták elvégezni a mezőgazdasági munkákat idejében és megfelelő körülmények között, ez a terméseredmények rovására ment.

Most meggyőződtek a kollektivisták arról, hogy a kollektív gazdaságban saját maguknak dolgoznak és munkájuk révén bőségben élhetnek. Ennek tudatában, kollektív gazdaságaik tagjai vegyék igénybe Pártunk Központi Vezetőségének szeptember 18-iki határozatában adott felbecsülhetetlen segítségét. A téli estéket használják fel arra, hogy alaposan tanulmányozzák és ismerjék meg a kollektív gazdálkodás minden egyes problémáját, mert ezáltal a jövőben még nagyobb sikereket érhetnek el, munkájuk gyümölcse még duzsabb lesz.

DECEMBER 30-RA KÉSZÜLNEK AZ ÜZEMI DOLGOZÓK

Ujabb 542 ezer lejes megtakarítás a „Herbák János”-művekben

A kolozsvári „Herbák János”-művek munkásai, technikusai és tisztviselői becsülettel eleget tettek a December 21. tiszteletére tett munkaválalásaiknak. Az üzem szabásai ígérték, hogy behozzák a betegség miatt kimaradt munkatársaik lemaradását és még túl is szárnyalják az előirányozott tervet. Elhatározásuknak eleget tettek. Nemcsak behozták a lemar-

dást, hanem jóval túlszárnyalták az előirányzatot. Igéretet tettek továbbá arra, hogy az osztályon előállított áruk minőségét 0.10 százalékkal megjavítják. A szabások az eltelt hetekben nagyon figyelmesen dolgoztak és így sikerült munkájuk minőségét elhatározásukon felül 2.30 százalékkal megjavítaniok.

Az anyagmegtakarítás terén is eredményesen dolgoztak, amennyiben a tervbevett 45 ezer lejt helyett több mint 542 ezer lejt értékű nyersanyagot takarítottak meg.

Az elért eredmények láttán elhatározták, hogy Nép-köztársaságunk kiállításának évfordulójára további harcot folytatnak az eddiginél is magasabb eredmények elérésére.

JELENTŐS EREDMÉNYEK RŐL SZÁMOLNAK BE A TORDAI CEMENTGYÁR DOLGOZÓI

A szocialista munkaversenyek során elért nagyszerű munkateljesítményekkel készülnek a tordai cementgyár munkásai, technikusai és mérnökei Nép-köztársaságunk kiállításának negyedik évfordulójára. A négy nappal ezelőtt tartott munkáülésen a gyár dolgozói a következő eredményekről számoltak be: Az év termelési tervét a nyersanyag-előkészítésnél december 19-ig teljes egészében befejezték. Ez nagyrészt abból adódott, hogy a nyersanyagot szállító bányatelepen új gépeket állítottak fel, amelyeknek segítségével kétszeresére emelkedett az addigi kitermelés. Így a folyamatosan kapott nyersanyag biztosítja az üzem akadálymentes termelését. A cementgyár dolgozói igyekeznek minden belső tartalékot is felhasználni arra, hogy munkájukat minél eredményesebbé tegyék. Példárrá, hogy az utóbbi hetekben a gépek és felszerelések észszerű felhasználásával 1,5 százalékkal növelték az üzem addigi termelékenységét.

A gyár dolgozói a takarékosági verseny során is igen jelentős eredményekről számolnak be. December 1 és 10 között csupán fűtőanyagban közel 450 ezer lejt értékű megtakarítást értek el. A takarékosági versenyben a legszebb eredményt Four Ioachim, Oprea Ion, Ordean Traian és Vacar Iacob érték el. A fenti megtakarítással a jelzett 10 napon az üzemi dolgozóknak sikerült a termékek előállítását 5,12 százalékkal csökkenteniük.

ZSILVÖLGYEBEN 300 SEGÉDBÁNYASZT SZAKKÉPESÍTETTEK A MUNKAHELYEN

Hazánk dolgozói és köztük a bányászok is jelentős eredményeket érnek el a terv határidő előtti teljesítéséért folytatott harcban.

November elején még csak három kitermelés és két szénbánya dolgozóit termelték az 1952-es évre. A hónap végén már közel 300 bányászcsoport fejezte be 1951. évi előirányzatát.

Eredményeiket nagymértékben a szovjet módszerek alkalmazása tette lehetővé. A Zsilvölgyében 19 bányászcsoport Golovingyors-elhajtási módszere alapján dolgozik. Kotleár szovjet sztahanovista módszere szerint több mint 300 segédbányászt a munkahelyen szakképesítettek. A szénkitermelések mellékühegyében 20 csoport Kuznyecov-szerszámfelújítási módszert alkalmazza, 300 bányász pedig szerződést kötött a gépek szocialista gondozására.

Hazánk üzemében, gyárjában, bányáiban és a termelés minden vonalán megvan a lehetőség arra, hogy dolgozóink határidő előtt teljesítsék évi tervüket. Ezt a lehetőséget munkásaink és technikusaink kihasználják az év folyamán és ma már számos dolgozó tervtel öt éves tervünk második és harmadik évére.

Enyed-rajon az első a terménybeszolgáltatási versenyben

A néptanácsok és a terménybegyűjtő állami bizottság tagjai által kifejtett széleskörű felvilágosító munka eredménye, hogy Kolozsvár-tartomány dolgozó földművesei december 20-ig 88.74 százalékkal tettek eleget terménybeadási kötelességüknek. A terménybeszolgáltatás teljesítéséért folyó hazafias versenyben 94.72 százalékos eredménnyel Enyed-rajon dolgozó parasztjai járnak az élen. A beszolgáltatási versenyben a második helyet 91.74 százalékos eredménnyel Torda-rajon dolgozó földművesei foglalják el. Az utóbbi hetekben Kolozsvár-rajonban a néptanácsok és a tömegszervezetek önkéntes aktivistái fokozták a felvilágosító és mozgósító munkát. Ennek nyomán a rajon szegény- és középparasztjai a terménybeadási terv 90.23 százalékos teljesítésével a negyedik helyről a harmadik helyre ugrottak, Zsibó-rajon viszont 89.45 százalékos terménybeadással a negyedik helyre került. A verseny eredményeinek további sorrendje a következő: Szamosújvár-rajon 89.10, Bánffyújnyad-

rajon 84.40, Dés-rajon 81.28, Topánfalva-rajon 75.60 százalékkal tett eleget a terménybeszolgáltatásnak. A fenti eredmények azt bizonyítják, hogy egyes rajonokban a néptanácsok és a terménybegyűjtő állami bizottságok nem végzik elég szervezetten a begyűjtést. A lemaradt rajonokban különös gondot kell fordítani a felvilágosító munkára. Meg kell érteni a szegény- és középparasztokkal a terménybeszolgáltatás jelentőségét és arra kell ösztönözni őket, hogy eleget tegyenek kötelezettségeiknek.

Tartományunk életéből

SZAMOS DOLGOZÓ ALKALMAZZA A SZTAHANOVISTA MUNKAMÓDSZEREKET

Kolozsvár-tartományban a Párt irányításával és a szakszervezetek szervező munkája nyomán egyre több mérnök és technikus vesz részt a szocialista versenyekben. Naponta nő azoknak a száma, akik évi tervfeladataikat határidő előtt befejezték és 1952-re termelnek. Közülük több mint 6 ezren annak köszönhetik sikereiket, hogy elsajátították és alkalmazták a különféle szovjet sztahanovista munkamódszereket.

A fém- és vegyipari egységekben közel ezer munkás alkalmazza Nina Nazarova módszert, több mint 300-an szerződést kötöttek — a munkahelyen történő szakképesítésre — Kobleár módszere szerint. A munkahelyen tisztántartására több mint 700 munkás alkalmazza Vorosin módszert. Hasonlóképpen terjednek Zsándarová, Kuznyecov, Nikov-Bortkiewicz módszerei is.

A szállítási és közlekedési egységeinkben az „500 kilométeresek” mozgalmaiban 167 mozdonyvezető vesz részt, 51 gépkocsivezető, több

mint 100 ezer kilométert téve meg gépkocsijával — elnyerte a „100 ezer kilométeres” címet.

AZ EGERBEGYI ISKOLÁBA BEVEZETÉK A FÖLDGÁZT

A pártszervezet kezdeményezésére Egerbegy közszéghen az év folyamán kibővítették a földgázvezeték hálózatot. A néptanács és a tömegszervezetek önkéntes munkára mozgósították a dolgozó földműveseket. Ennek következtében december 2-tól az iskolákat földgázzal fűtik.

FEJLŐDIK A RETTEGI SZÖVETKEZET

Az elmúlt napokban nagy feladatra vállalkoztak a rettegi szövetkezet tagjai. Elhatározták, hogy kibővítik a szövetkezeti központ helyiségét. Így külön helyiségben osztják majd a szabadárukat és a pontárukat. A szövetkezetnek külön raktárhelyisége lesz.

Szövetkezetünk dolgozói nagy eredményt értek el a terménybegyűjtés terén is. December 9-án a vezetőség hét agitátor csoportot alakított, amelyeknek tagjai Retteg és Baca közszéghen felvilágosító mun-

kát végeztek. A következetes felvilágosító munka nyomán szövetkezetünk a begyűjtési tervet 11 hónap alatt 107 százalékkal teljesítette.

Miklós Imre, levelező

SZAMOSÚJVÁR-RAJON. DOLGOZÓI TAMOGATJÁK A HOS KOREAI NÉP HARCÁT

A hős koreai nép megsegítéséért Szamosújvár-rajonban a békehízlások és a tömegszervezetek gyűjtési akciót indítottak. Az agitátorok házról-házra járva felvilágosító munkát végeztek. Így a rajon területén 1295 kiló babot, 2355 kiló búzát, 5779 kiló kukoricát, 26 kiló buzálisztet, 84 kiló kukoricalisztet, 168 kiló krumplit és 80 kiló hagymát gyűjtöttek a csoportok. A szamosújvári lakosság 400 kiló babot, 190 kiló buzálisztet, 12.70 kiló grizt, 15.40 kiló makaronit, 81.50 kiló különféle konzervet, 256 kiló krumplit, 171 kiló kukoricalisztet, 4 kiló cukrot, 201 kiló kukoricát és 15.50 kiló hagymát ajándékozott a szabadságért küzdő koreai nép részére.

G. J. indócs

Az Egyesült Államok agressziós akcióiról és más országok belügyeibe való beavatkozásáról

A. J. Visinszkij szovjet főmegbízott beszéde az ENSz politikai bizottságának december 19-i ülésén

Az ENSz-közpület politikai bizottságának december 19-i ülésén A. J. Visinszkij elvtárs az Amerikai Egyesült Államok agressziós cselekményeiről és más országok belügyeibe való beavatkozásáról monzott beszédeben többek között ezeket mondta:

tok és egyéb „bossok” terrorjának szabadsága; azok szabadsága, akiknek hatalma olyan nagy, hogy meg az elnökválasztás eredménye is fölük függ! Az ilyen „szabadságot” mi nem ismerjük el és soha nem fogjuk elismerni!

Mansfield egész sereg ostobaságot hirdött össze a Szovjetunióról. Amerikai repülők — lám csak — „nemkívánatos módon” eltérnek az iránytól és eltűnnek, vagy letartóztatják őket! De ez ostoba kohlman, mert a valóságban azokat a repülőket tartóztatják le, akik „mellekesen” felderítő keimtevekenyiséget folytatnak. A kéme és felderítő — köztük az amerikai kéme és felderítő — valóban nem örvendenek megbecsülésnek országunkban és törvényeink semmitéle kivételt nem tesznek velük.

Az ilyen repülőkre uram, törvényeink értelmében letartóztatás, bírósági tárgyalás, ítélet, sőt halálbüntetés vár. Lenet, hogy Mansfield arra az esetre gondolt, ami nemrégiben az ugynevezett amerikai szállítórepülőgéppel történt, azzal, amelyet a mi repülőink leszállásra kényszerítettek.

Valóban nemrégiben egy amerikai katonai szállítórepülőgépet Resica város környékén megsértette a román határt, majd Romania területére fölött repülve, Gyula környékén a magyar határt is megsértette és magyar terület felett repülést kísérelt meg. A repülőgépet felderítő- és kémfeladatot hajtott végre, azonban abba az övezetbe jutott, ahol a békeszerződés 22. cikkelye értelmében szovjet „legierő állomások Magyarországon és a szovjet repülők és szovjet ügyeletlen vadászgépek valóban leszállásra kényszerítettek. A személyzetet leszállították a gépről és letartóztatják. A repülőgépet személyzetének tagjait, a gép parancsnokát, Hendersson kapitányt, Swift kapitányt, másodpilótát, Duff őrmestert, fedélzeti gépészt és James Albert Elam rádiós-szakszervezőt kihallgatták. Kiderült, hogy ez a katonai szállítórepülőgépet a 12. amerikai légihadsereg 85. csoportjához tartozik. Kérdezzük: mi keresnivalója van ennek az amerikai légierőkhöz, annak 12. hadseregéhez és a hadsereg 85. csoportjához tartozó repülőgépek román és magyar terület felett? Mi keresnivalója van — kérdezzük. Helyénvaló a kérdés: „Nem lehetne-e séta céljára más utat választani? Ha önkönként jönnek, hogy nem lehet, akkor majd magunk teszünk intézkedéseket, hogy elvegyük az amerikai felderítőket kedvet idegen területek feletti repüléstől!

Ezek a területek nem Anglia és nem Franciaország területei, amelyek felett lehet repülni, sőt nemcsak repülni, hanem, mint otthon, szárazföldi és légi atomtámaszpontokkal is lehet rendelkezni — amiről Churchill ur az angliai-amerikai támaszpontokkal kapcsolatban beszélt — és ahol úgy lehet viselkedni, mint otthon.

Az amerikai szállítórepülőgépet átvizsgálták és megállapították, hogy jó állapotban van. Következésképpen semmiféle véletlen berepülésről, vagy a meretránytól való véletlen eltérésről nem lehet szó. A hradóeszközök, a navigációs berendezések és a felszerelések, amelyek ahhoz szükségesek, hogy a gépet nehéz időjárási viszonyok között és éjjel is vezetni lehessen, teljesen jó állapotban voltak. A repülőgépet átvizsgálták és katonai térképeket találtak a Szovjetunió igen fontos területeiről, köztük az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság vidékeiről. Ez önmagáért beszél. Baranovszkij kolléga (Az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság képviselője megszólal: Tudok róla!) Gyanyanyen térképeket találtak a Volgamenti, Csehszlovákiáról, Romániáról és Magyarországról is.

A repülőgépen hat ejtőernyőt találtak, noha a gépen mindössze négy pilóta tartózkodott. Az a hely, ahol az ejtőernyőket a gépen tartották, arról tanuskodik, hogy ezeket az ejtőernyőket egyáltalán nem a személyzet tagjainak használatára, hanem egészen más célokra szánták. Találtak végül néhány köteget, összesen husz meleg takarót, arra a célra, hogy ledobják a repülőgépről. Mind ez véletlen?

A repülőket éppen azért tartóztatják le határmenti katonai hatóságaink, azért részszelítették őket a megfélemlítő ligyelemben — és remélem, hogy az illetékes bírói szervek is kellő figyelmet tanúsítanak majd Irányukban, — mert a repülőké kéme-kémek által repültek, az önkönkénti túlbizárat megbizárat hajtották

végre, e tömb tereinek megalóstitásában működtek közre.

A jelen esetben a legegyszerűbb és legvilágosabb választ adhatjuk, mint ahogy mindig ilyen választ fogunk adni, amikor amerikai repülők fognak közzélni a területeink feletti légtérben és mindenajta lényképtel-veteleket készítenek határainkól, valamint az őket érdeklő különböző berendezésekről, szemrevételezett határanak végre, ahogy ezt az atlanti tömb ugynevezett „védelmi” rendszere, — mely nem annyira a „védelem”, mint inkább az új világháború előkészítését szolgáló rendszer — előírja.

Mansfield azt mondta, hogy a Szovjetunióban kémeink tekintik a szabad országok lapudósítottát. Ez nem igaz. A becsületes tudósítót országunkban sohasem tekintették kémeinek és mindig rendelkeztek a Szovjetunió szabad sajtójának kijárójogokkal. De azok a tudósítók, akik olyan szerepet játszanak, mint az amerikai katonai repülőgépet személyzete, azok, akik az ilyen „tudósítók” szerepet játsszák, természetesen megtorlásban fognak részesülni nálunk, mert mi nem tűrjük meg országunkban a kémeiket és felderítőket, nem tűrjük azokat és nem is fogjuk megtartani Azzal kapcsolatban, hogy ezen a terén a valóságban miként állnak a dolgok, azt tanácsolnám, Mansfieldnek és társainak, hogy a karácsonyi szünet alatt szakítsanak néhány órát Annabella Bucar — a moszkvai amerikai nagykövetség tájékoztató szolgálata volt felelős munkatársa — könyvének elolvasására.

(Annabella Bucar „Az amerikai diplomaták igazi arca” címmel könyvet írt az amerikai diplomatákról. — Szerk.)

Lehet, hogy Annabella Bucar egyesekben nem ébreszt valami kellemes emlékeket és bizonyos szomorú gondolatokat kelt bennük, amelyek akadályozzák a nyugodt megfontolást. Más könyvet is ajánlhatok, mondjuk például Ralph Parkernek, az ismert angol tudósítónak könyvét. „Összeszküvés a béke ellen” című könyvében azoknak a felderítőknél a „művészeti” ir, akik az ő moszkvai tartózkodása idején az ottani angol nagykövetségen sereglettek össze. Parker leírja könyvében a diplomatafrakció viselő és tevékenységüket diplomata utlevéllel álcázó angol felderítő viselt dolgait Bucar és Parker nem közülünk való, hanem önkönként közlő. Nem a mi intézményeinkben dolgoztak, hanem az önkönként meghatalmazott képviselői voltak a diplomáciai tevékenység azon területein, ahová önkönként állították őket. Később megtagadták a visszavonást az önkönként országába, dokumentum-könyveket írtak és leleplezték az amerikai-angol, hogy ugyanolyan diplomaták a népi demokratikus országokban és a Szovjetunióban elkövetett arcaitanságát és büncselekményét.

Mansfield arról beszélt itt — nem is beszélt, hanem a szó szoros értelmében üvöltött —, hogy százezrek nem voltak hajlandók hozzánk hazatérni. Azaz a mi elhurcolt állampolgáraink nem voltak hajlandók hazatérni. Ez aljas hazugság!

Vajjon nem önkönként akadályozták-e szüntelenül ezeknek a személyeknek hazatérését hazájukba azzal, hogy minden eszközzel gátolják, hogy ezek között a személyek között és a mi, a visszahonosítás ügyével megbízott tisztjeink között kapcsolat létesüljön és ez a kapcsolat fenn is álljon. Önkönként saját befolyásuk és ellenőrzésük alatt akartak tartani ezeket az embereket, azon fáradoztak, hogy fogságban tartsák ezeket az embereket és ezreket, hogy majd zsoldosokként használják fel őket, ahogyan önkönként ezt most meg is tesszük és e tettüket az 1951. augusztus eleji, majd október 10-i törvényeikkel álcázzák.

Bontsák le a falakat, távolítsák el az útból az akadályokat, húzzák fel azt a vasfüggönyt — és ez valóban vasfüggöny —, amely elválasztja a hazáinktól a mi hanfátársainkat, akik az önkönként ugynevezett áttelplelt személyek számára létesített táborokban szünyödnék Nyugat-Németországban és más országokban. Meg fogják látni, hogy a mi testvéreink, a mi emhereink ezrel támegegen szünek majd vissza szerelték hazájukba, ha szabadon érinkezésbe léphetnek a Szovjetunió képviselőivel.

Önkönként jogsághan tartják gyermekeinket.

Önkönként az amerikai hírszolgálaton arról tárgyalnak, vissza lehet-e adni

ezeket a gyermekeket — a mi szovjet gyermekeinket — szüleiknek, akik azt kéri, hogy adják vissza nekik kiskorú gyermekeiket, azt kéri, hogy küldjék vissza a gyermekeket családi tűzhelyeikhez, hozzátartozóikhoz.

Önkönként amerikai módra bírósági tárgyalásokat rendeznek és azokon tagadják azt a jogukat, hogy követeljük: adják vissza ezeket a gyermekeket.

Ezek a tények. És ezek után önkönként sértő, rágalmozó és demagóg kijelentéseket merészelnék tenni az ellen az ország ellen, amellyel önkönként ma napig is úgynevezett normális diplomáciai kapcsolatokat tartanak fenn.

Mi már ismerjük a népünk „felszabadítására” irányuló kísérleteket. Ezekkel a kísérletekkel elsősorban a Nagy Októberi Szocialista Forradalom másnapján próbálkoztak. Önkönként akkor is azt tekintették feladatuknak, hogy „felszabadítsák” az orosz munkásokat és parasztokat a szovjet hatalom alól. E célból fegyveres intervenciót indítottak Szovjet-Oroszország ellen. Aranyesőként öntötték a dollárt a fehérgárdista tábornokok zsebébe, hogy ezzel segítsenek... de kinek? Jugyenyicsnek, Gyenyikinnnek, Kolcsaknak, Kraszovnak, a mensevikeknek, az eszereknek, a diverzánsoknak, a terroristáknak.

Önkönként ezt már harminc évvel ezelőtti megkísérelték. Sok pénzükbe került ez önkönként, amerikai urak.

Az a nagy történelmi esemény, amely felszabadította az orosz és a Szovjetunió benépesítő sok más népet a földesurak és kapitalisták uralma alól — az Októberi Forradalom volt!

Tekintsenek a Szovjetunióra ma és hasonlítsák össze azzal, milyen volt húsz esztendővel, tíz esztendővel, öt esztendővel, két esztendővel ezelőtt. A Szovjetunió évről évre erősödik, gazdaságilag gyaranszik, tudomány, technika, művészete, kultúrája szüntelenül fejlődik.

A Szovjetunió az anyagi jólét olyan magas fokára emelte az orosz népet és a nagy Szovjetunió többi népet, amelyen az orosz állam történelmében eddig ismeretlen volt.

A Szovjetunió nem költ súlyos milliókat agyúkra, amelyek bizonyos Wilson véleménye szerint arra hivatottak, hogy a vaját helyettesítsék. Az amerikai nép vaj helyett a legjobb esetben margarint kap.

Nálunk a Szovjetunióban bőségesen van vaj.

Ha önkönként okos lennének és velünk kereskedelmét folytatnának, az több haszonnal járna az amerikaiak számára, mint az ön ma itt elmondott margarintú beszéde Mansfield úr.

Önkönként nem bírják elviselni azt, ami a Szovjetunióban és a népi demokratikus országokban történik. Es éppen azért, mert nem bírják nyugodtan szemlélni az új élet ragyogó kibontakozását ezekben az országokban, szükségesnek tartják, hogy tevékenyen beavatkozzanak belügyeinkbe.

Mi hát a kifogás önkönként ellen uraim? Az a kifogás, hogy beavatkoznak belügyeinkbe. Mi nem kérdezzük, hogy miért avatkoznak önkönként be a mi ügyeinkbe, mi ezt tudjuk.

Mi azonban figyelmeztetjük önkönként arra, hogy mi nem engedjük meg ezt a beavatkozást, hátrahagyjuk is akarják azt önkönként.

Önkönként Mansfield úr természetesen összehordott itt het-hat: a Komintern, majd a Komintern után a Kominformot. Most pedig a szovjet kormányt keveri bele a dologba, mert nyilván nem tud arról, hogy az elhunyt A. A. Zsdanov nem volt tagja a szovjet kormányban, hanem a Párt Központi Bizottságának titkára volt. Önkönként durva hibát követnek el, amikor a kormányokat s a pártokat összekeverik. A párt — az párt: a kormány — az kormány.

Mi, természetesen semmiestire sem ítéltük el a Tájékoztató Iroda vagy más országok kommunista pártjainak tevékenységét, mert mi magunk is kommunisták vagyunk. De ez más dolog és más dolog a kormány tevékenysége. Más dolog olyan törvényeket hozni, amelyek más kormányok ellen irányulnak, amelyek más államok belügyeibe való beavatkozásra irányulnak, amelyek nem jelentenek egyebet, mint agressziót. De valion mondott-e Mansfield úr egyetlen szót arról, hogy az október 10-i törvény nem

irányul a szovjet rendszer, a szovjet állam, a szovjet kormány ellen? Nem, ehelyett csupán annyit mondott, hogy 15 évvel ezelőtt állítólag maga a Szovjetunió is megsértette valamilyen formában az 1933-as egyezményt és hogy az amerikai kormány annakidején tiltakozott ez ellen. Mansfield úr tehát ismét megkerülte az alapvető kérdést.

Mi ezt mondjuk: „Önkönként megsértik az 1933. évi egyezményt, amelyen az önkönként aláírása áll”. Erre azt válaszolják: „Önkönként sértették meg tizenöt évvel ezelőtt”. De most másról van szó: megsértették-e most az egyezményt, vagy nem sértették meg? Válaszoljanak erre a kérdésre!

Az 1933. évi egyezmény teljesen világosan kimondja azt, amit itt már idéztem és amit ismét idézhetek önkönként. Az 1933. évi egyezmény 3. pontja például kimondja:

„... a két kormány nem alakít, nem segít és nem támogat, vagy nem enged területén olyan katonai szervezeteket, vagy csoportokat, melyeknek célja fegyveres harc” — a másik fél ellen. Kötötték önkönként velünk ilyen egyezményt? Kötötték. Betartják-e most önkönként ezt az egyezményt, vagy nem tartják be? Ez az a kérdés, amit önkönként intéztünk. Sőt, mi több, nem is tesszük fel a kérdést, hanem egyenesen megmondjuk: önkönként ezt az egyezményt megsértették, mert felforgató csoportokat létesítettek, noha az egyezmény kimondja: nem létesíteni; segítik ezeket a csoportokat, nem csekély összeget — százmillió dollárt fordítanak erre — holott az egyezményben ez olvasható: nem segíteni. Támogatják ezeket a csoportokat, bár az egyezmény így szól: nem támogatni. Beengedik ezeket a csoportokat országuk területére, bár az egyezményben ez áll: nem beengedni!

Kérdezem: összeegyeztethető-e az egyik a másikkal, vagy nem? Véleményünk szerint összeegyeztethetetlen. Az a véleményünk, hogy a tények ezt bizonyítják, akkor

önkönként most, jelenleg megsértették az 1933. évi egyezményt és semmiféle kifogás, semmiféle okoskodás nem menti meg önkönként a felelősségtől.

Önkönként felelniük kell: vagy meg kell változtatni politikájukat, érvényteleníteniük kell törvényüket, mert sérti ezt az egyezményt, vagy pedig ki kell jelenteniük: „Az egyezményt felbontottuk tekintjük.”

Önkönként azonban nincs bátorságuk ehhez és nem is elég ösztöké ahhoz, hogy kijavítsák hibájukat.

Lloyd úr azt mondta itt orosz közmondásként, hogy „minél többet fejk a tehenet, annál kevesebb tejet ad”. Ilyen közmondás egyszerűen nem létezik. Onnel, Lloyd úr csúf tréfát üzent. És csak az a különös, hogy ön olyan sietve kapott ez en a „közmondáson”. Ez éppen olyan dolog, mintha például azt mondanánk, hogy „minél többet beszél az ember, annál kevesebb alkalmas utódot nemzésére”. En azonban úgy gondolom, hogy itt nincs és nem is lehet semmiféle összefüggés. Sajnálom, hogy nincs közöttünk Arse úr, a neves diplomata és szülész, az argentinai Arse úr, aki most bizonyára teljes mértékben támogatna ebben a kérdésben. De most hirtelen eszembe jutott egy eredeti orosz közmondás a tehénnel kapcsolatban. Ez már Mansfield úr beszédére vonatkozik, amellyel kapcsolatban el lehet mondani ezt a közmondást: „Se nem bög, sem nem borjadzik.”

Térjünk vissza a dolog lényegére. Az USA-ban törvényt fogadtak el, amely kimondja: „Százmillió dollárt kell fordítani ilyen és ilyen célokra”. Milyen célokra? Olyanokra, amelyek az USA és a Szovjetunió között 1933-ban megkötött egyezményt megsértik. Meg tudják ezt önkönként cáfolni? Mansfield úr bármint agyal ki, ezt nem cáfolhatja és nem is fogja cáfolni. Ez az egyezmény kimondja, hogy a Szovjetunió és az USA kötelezi magát arra, hogy területén nem engedi meg személyek toborzását a fentebb említett szervezetek és csoportok alakítása végett. Az USA kötelezte magát, hogy nem engedi meg területén személyek toborzását erre a célra. Mansfield úr viszont beismerte, hogy az USA-ban folvik ilyen toborzás. Kijelentette, hogy az október 10-i törvény segít a politikai felfogásunk miatt üldözött „menekülteket” abban, hogy résztvehessenek az északatlanti országok vádelmében.

Ez azonban beismerését jelenti annak, hogy az ugynevezett „menekülteket” toborzásra azért folvik, hogy belőlük katonai egységeket alakítsanak az atlanti tömb számára, amelyet Mansfield úr védelmi jellegének tántet fel.

(A beszéd folytatását következő számunkban közöljük.)

Kolozsvár-tartományban befejeződött a MNSz terménybeszolgáltatási versenye

Pártunk tanításai nyomán, az üzemekben, gyárakban és vállalatoknál a szocialista versenyek kiszélesítésével új munkaszabvány alakult ki. Az üzemi dolgozók nap, mint nap többet termelnek: a városi és falusi dolgozók életszínvonalának emeléséért.

A Román Munkáspárt irányításával és a tömegszervezetek felvilágosító munkája nyomán, a falusi dolgozó földművesek, a kenyérelátás biztosítására törekednek. Ezért, a nyári és őszi mezőgazdasági munkálatokat idejében befejezték. A terménybeszolgáltatás sikeréért versenyeket indítottak.

A MNSz is terménybeszolgáltatási versenyt szervezett, hogy a falusi dolgozó földművesek idejében teljesítsék hazafias kötelességüket. Dolgozó parasztjaink, a versenyek kezdetén még nem tudták eléggé megérteni a hazafias versenyek jelentőségét és ezért nem minden helyi szervezet kapcsolódott be a versenybe. A nagy többség azonban Pártunk tanításai nyomán, lelkesen fogadta a versenyt. Kolozsvár-tartományban például 50 helyi szervezet kapcsolódott be a hazafias versenybe. A falusi dolgozók ezzel is bizonyították Pártunk és a munkásosztály iránti szeretetüket, s azt, hogy cselekvő munkával harcolnak az imperialisták leleplezéséért, a béke megvédéséért.

Ez az igazi elv vezérelte Kolozsvár-tartomány dolgozó parasztjainak a terménybeszolgáltatási verseny ideje alatt. Azoknál a helyi szervezeteknél, ahol a vezetőség lendületesen vezette a versenyt, dolgozó parasztjaink eleget tettek hazafias kötelességüknek. A falusi dolgozók tudatában vannak, hogy a terménybeszolgáltatás idejében való teljesítés, hazánk gazdasági alapjainak állandó erősödését, a béke ügyét szolgálja.

A MNSz Kolozsvár-tartományi irodája a versenybizottság-

gal karöltve kiértékelte a terménybeszolgáltatás teljesítésére indított hazafias versenyt. Megállapította, hogy 50 helyi szervezetnél 7391 tag lelkesen kapcsolódott be a versenybe. 6423 tag határidőre, 321 tag a kötelező kvótabeadási telteljesítette. A versenyek kiértékelése érdekében 56 önkéntes aktivistát mozgósítottunk, akik agitációs és ellenőrző munkát végeztek. Komoly segítséget kaptunk az utcafelelősöktől is. Bánffyhad-rajonban például Zsobok, Körösfő és Kalotaszentkirály községekben az utcafelelősök házról-házra járva felvilágosító munkát végeztek, a terménybeszolgáltatás teljesítésére mozgósították a dolgozó földműveseket.

A terménybeszolgáltatási versenyek során, Kolozsvár-tartományban a szervezetek közötti versenyben Bonczhida község tűnt ki. Ebben a községben a helyi szervezet vezetősége és az utcafelelősök politikailag nevelték a dolgozókat. Berkí Sándor és Rigó György például fáradságot nem ismerve, nap, mint nap felvilágosító munkát végeztek. Az MNSz-tagok megértették a verseny jelentőségét és határidő előtt beadták a kötelező kvótát. 31 MNSz-tag kvótán felül szolgáltatott be. Így tartományi viszonylatban az első díjat, — egy rádiót, egy nagy vörös zászlót és Sztálin elvtársat ábrázoló képet — a bonczhidai helyi szervezet nyerte. A második díjat a Zsibó-rajoni Szilágypanit, a Dés-rajoni Baca és Felenyed nyerte. Harmadik díjazásban Kozárvár, Zsobok, Zsibó, Lőrinczréve és a körösfői helyi szervezetek részesültek.

A versenyek kiértékelését december 22-én Szamosújváron, 23-án pedig Kolozsváron tartottuk. Az ülésen, a helyi szervezetek elnökei hozzászólásaikban is bizonyították, hogy a terménybeszolgáltatási verseny idején, a szervezeti munka nap,

mint nap javult. A bonczhidai helyi szervezet elnöke, a díj átvételekor meleg szavakban köszöntötte meg Pártunknak és a MNSz Országos Központjának, hogy ők is bekapcsolódhattak a terménybeszolgáltatási versenybe. A vörös zászlót magához szorította és ígéretet tett arra, hogy a szervezeti munkát állandóan javítja, a mezőgazdasági munkálatok idejében való végzésre mozgósítja a dolgozó földműveseket. Az egyéni versenydíjak kiosztásakor, a felvinczi szervezetünk lagja, Horváth Jenő, — amikor átvette a „Foggal és körömmel” című könyvet — ezeket mondotta: „Foggal és körömmel harcolok országunkban a szocializmus felépítéséért, a béke megvédéséért.” Szakács István a felenyedi helyi szervezet tagja ígéretet tett arra, hogy a jövőben még lendületesebben harcol a dolgozók életszínvonalának emeléséért. Ezekben kívül számos MNSz-tag nyilvánította ki szeretetét, ragaszkodását Pártunk iránt és tett ígéretet arra, hogy a jövőben fokozott mértékben harcol a szervezeti élet állandó javításáért.

Kolozsvár-tartományban a MNSz szervezetek közötti és az egyéni verseny jó eredménnyel zárult. Tartományi irodánk az eredmények és a hiányosságok figyelembevételével gazdag tapasztalatokra tett szert. Ezeket a tapasztalatokat a jövőben a szervezeti élet megjavítására hasznosítja. Ugyanakkor a helyi szervezeteknek is fel kell használniuk a legjobb munkamódszereket. Az utcafelelősök a szervezeti élet megjavításáért végezzenek széleskörű agitációs tevékenységet, fokozzák az MNSz-tagok politikai öntudatát, amely a terménybeszolgáltatási verseny idején szép eredményeket hozott.

BESZTERCEI GEZA,
a MNSz Kolozsvár-tartományi szervezetének elnöke

Ujabb megvalósításokra készülnek a hidalmási kollektivisták

A hidalmási „Uj Ut” kollektív gazdaság tagjai a megalakulás óta kitartó szorgalommal dolgoztak. Ennek nyomán eredmények nem csak Hidalmáson, hanem az egész környéken pártatlanul állók. A legszorgalmasabb tagok a jövedelemosztáskor annyi terményt kaptak, hogy még ők maguk sem akarták elhinni. Ardelean Mihály 4688 kiló búzát, Hossu Vasile 2494 kiló búzát és még rengeteg más terményt kapott. A

hidalmási kollektivisták azonban nem elégednek meg az eddigi sikereikkel. Még fokozottabb lendülettel, az eddiginél még acélosabb szorgalommal láttak munkához. A következő évi bőséges kenyér biztosításáért folyó harcban a két brigádnak mind a nyolc munkacsoportja egymással versenyezve olyan lendületesen dolgozott, mint amelyre eddig nem volt példa Hidalmáson.

Miként a munkában, ugyancsak a tanulásban is versenyeznek a tagok. A gazdaság-

ban rendszeresen politikai, agrotechnika és számtan tanfolyamot tartanak. A kollektivisták szorgalmasan tanulnak, mert megértették, hogy csak művelt emberek érhetnek el az eddiginél nagyobb eredményeket a boldog élet megteremtésének útján. A téli napokat a tanulás mellett még arra is felhasználják a hidalmási kollektivisták, hogy az összes földjüket megtisztítsák a fűzfa és akácfa bokroktól.

Clujeanu Jánosné
levelező

Nincs nagyobb öröm, mint a Pártunk győzelmeit jelenteni. Néhány egyszerű szóval elmondani: becsüléssel megvalósítottuk a feladatot, kiharcoltuk a győzelmet. Tudni, érezni azt, hogy egy téglával többet adtunk épülő szocializmusunknak s méltóak vagyunk a nagyobb, nehezebb feladatokra is. Győzelmünk fényes bizonyítéka erőnknek, haszaszeretünknek, harci akaratunknak, békeszeretünknek.

Ennél tömörebben aligha lehetne írni az enyedi „Rapid” vasmunkásainak gondolatait, akik már az első novemberi napon új esztendőre ünnepelték: tíz hónap alatt valóssággá változtatták az üzem évi tervét s harcban indultak öt éves tervünk második évének győzelméért is.

As enyedi „Rapid” munkásai büszkén tekintenek a legjobbakra, a terv éharcosaira, s arra törekednek, hogy utolérjék őket. Ugy akarnak dolgozni a jövőben, mint azok, akik idén legelőbbet tettek az üzem győzelméért!

FEIER VASILE

hegészől, ha valaki véletlenül megkérdezte volna szeptember harmadikán, hogy hányadika van, ugyancsak meglepődött volna válaszára. Mert Feier elvtárs ettől a naptól eszerklencsázótvénkelőre dolgozott.

Akik legtöbbet tettek az enyedi „Rapid” győzelméért...

Egyesek azt mondták, hogy valami titka van s úgy tud átlagosan kétszázhusz százalékat elérni. Feier Vasile nem is tagadja a „titkot” hiszen sohasem rejtette el. Csakhogy a többiek nem vessik észre. Pedig naponta látják: másuk után mindig visszamarad félóra, drótokat vag az alumíniumlemezről, gondoskodik hegesztőpasztortól, megtisztítja szerzőmait, röviden: előkészíti a következő munkanapra. Reggelenként pedig ugyancsak ő az első, aki bejön s mire a dada a másnak kezdetét jelzi, Feier Vasile már védőszemüveget visel s keményen szorítja a hegesztőpisztolyt. Egyesek még az anyagokat készítik, ide-oda kaphodnak. Ő pedig — javában harcol a kétszázhusz százalékiért!...

— Még van egy titkom — mondja nevetve s szemüvegét homlokára tolja —, de ez is olyan, amit mindenki tud az üzemben: szeretem a könyveket.

Huszonhétéves Feier Vasile hegesztő. A múltban sem vetette meg az olvasást, de most a Párt új életünk lehetőségét adott számára is, hogy jó könyvekhez jusson, s hogy tanuljon is belőlük. Feier elvtárs pedig kihasználja ezt a lehetőséget, mert arra is megtanította a Párt, hogy

csak akkor juthat előbbre és még előbbre, ha képezi magát.

Es az a két „titok”, amely Feier Vasile a legjobbak közé segítette.

CSAVASSY GYÖRGY

tul van már a negyvenen, termelési görbéje azonban fiatalos fűrgességgel kussk a magasba, a kétszáz százaléki fölé.

— Nem évekkkel mérjük a szakmunkást, hanem a teljesítménnyel — szokta mondogatni a fiataloknak, miközben tanítja, nevei őket. Azt sem kedveli, ha „a legjobb szakmunkásnak” nevezik s ezért aztán minden percel, minden apró alkalmat felhasznál elvtársai nevelésére.

— Legyenek ők is „legjobbak”!... — Így beszél.

Persze, nem volt könnyű az út, amíg iddigi jutott. Sokat harcolt önmagával, sokat olvasott. Harcban mindig segítette a Párt. Es segítette a szorult munkások példái. Több tanulta meg a gép karbantartásának jelentőségét. Kollektív módszere ösztönözte a fiatalok nevelésére. Ma pedig az ő padja a legbiztosabb, a

KOLLEKTIV GAZDASÁGAINK ÉLETEBŐL

Boér Ioan virágosvölgyi kollektivista 57 mázsa 40 kiló búzát vitt haza

December első vasárnapján nagy ünnep volt a Torda-rajoni Virágosvölgy faluban. Örömtől sugárzó arcu emberek gyűltek össze a „Felszabadított föld” kollektív gazdaság udvarán. Nemcsak a kollektivisták jöttek el, ott voltak a kollektíván kívüliek közül is nagyon sokan. Ezek még nagyobb kíváncsisággal várták a jövedelemelosztást, mint a tagok. Saját szemükkel akartak meggyőződni, hogy a kollektív gazdaságban betakarított gazdag terményből mennyit kapnak azok, akik dolgoztak.

Az elnök beszámolóját és a felszólalásokat követő műsor-számok után, megkezdődött a termény szétosztása. A kollektivisták valamennyien elégtel munkájuknak megfelelően részesedtek. Boér Ioan 4 tagu családjával rendszeresen járt munkába, 1037 munkanapot teljesített. S ezért annyi gabonát kapott, hogy három ökrös-szekér egész nap hordta haza lakására a rengeteg terményt. 57 mázsa 40 kiló búzát, 49 mázsa 26 kiló kukoricát, 519 kiló napraforgót, 467 kiló zabot, 31 mázsa burgonyát, 2074 kiló szénát, 62 mázsa szalmát és nagymennyiségű más terményt, zöldségféléket, azonkívül 38.500 lej készpénzt kapott.

Boér Ioan mozdulni sem tudott a kőreje sereglett emberektől. Annyian kérdezősködtek s mind egyszerre, hogy alig győzte válaszolni őket. Egyik azt kérdezte, mit csinál ennyi rengeteg terménnyel, a másik arra kért feleletet, hogy biztos, hogy az mind az övé?

— Márpedig ez így van. En

Szorgalmas tanulással a békéért

A tanügyi reform következtében megváltozott a tanulóiifjúság helyzete. A Párt gondoskodása folytán ma már teljesen új feltételek között tanulnak a diákok az egyetemeken is. Nem kell küzdeniük anyagi gondokkal. A Bolyai Tudományegyetemen a hallgatók ezt a támogatást folytonos komoly tanulással, a tudomány alapos elsajátításával érdemlik ki. Teljesen új magatartást tanúsítanak a munka iránt. Az idén csökkent a hiányzóik száma és csaknem teljes mértékben kiküszöböltük a reggeli késéseket.

A napokban 73 jó előmenetelű egyetem hallgató között ruhasegélyt osztottak ki. Ezek az elvtársak nemcsak jól dolgoznak az egyetemen, hanem minden segítséget megadnak gyengébb tanulótársaiknak is. A tanulás mellett kivesszük részüket a szervezeti munkából is. Ezek az elvtársak munkaterv alapján dolgoznak — a szovjet diákok példájára — és ennek köszönhetik, hogy minden szabadidejüket

magam sem hittem eleinte. Nekem soha nem volt ennyi termésem, pedig mikor 4 hektár földemen gazdálkodtam, látástól-vakulásig kintlődtünk, a családdal, többet dolgoztunk mindig, mint a kollektív gazdaságban. Nyomorúságos életet éltem egyszer, s mindenkorra vége. Most már van miből férjhezajam a két lányomat, van miből vegyek nekik ruhát, van miből csináltassak butort. 20 mázsa buza családomnak két évre is elég. 37 mázsát nyugodtan eladhatok. Most értettem meg igazán, hogy a múltban az én verejtékes munkámból hogyan gazdagodtak a kulákok, mert nekik is dolgoztam részesmunkát éppen eleget.

Nemcsak Boér Ioan kapott ennyi gabonát. Crisan Simion 5 tagu családjával végzett munkáért 51 mázsa búzát, idős Jurián Ioan 49 mázsa búzát, Kádár István 37 mázsa búzát vitt haza, nem beszélve a többi terményfélékről. A kollektíván kívülieknek szemük-szájuk táva maradt, amikor látták a kollektivisták udvarán a rengeteg gabonát és más terményt. A jövedelemosztás után, a kollektivisták közös lakomát rendeztek, ahova meghívták az egyénileg gazdálkodó szegény-és középparasztokat is. A megterített asztaloknál sokan felszóltak, a kollektíván kívüli szegény-és középparasztok is. Annak a meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy most már ők is látják, hogy a kollektív gazdálkodás az egyetlen helyes út a boldogság felé.

Nemes Miklós
tudósító

alaposan ki tudják használni. A hátszegély mellett az egyetlen hallgatói pénzegegyben is részesültek. Őt legjobb előmenetelű diák havi 5 ezer lej ösztöndíjat kap. Ugyancsak havi 1000 lejes ösztöndíjban részesül 73 jó előmenetelű tanuló, 190 hallgató pedig havi 1000 lejt kap lakáspénzre. Gheorghe Gheorghiu-Dej elvtárs születésnapja alkalmából a diákok pénzbeli segítsége újból gyarapodott. Az egyetem 6 tanulója havi 6000 lejes „Gheorghe Gheorghiu-Dej ösztöndíjat” kap.

Ezeknek a pénzbeli ösztöndíjaknak vándorló jellegük van. Ha az illető diák nem mutat haladást a tanulásban, elveszti a pénzbeli segítséget és olyan hallgató kapja meg azt, aki haladást mutat fel a tanulásban, mind pedig szervezeti vonalon. Ez a tény arra ösztönzi a diákokat, hogy jobban tanuljanak és minél többet megérdemeljék az állami segítséget.

Nagy Abrahám,
II. éves nyelvész hallgató

mel: felbontja a műveleteket, új módszerrel feni a késeket is, sokszor pedig öt-hat munkadarabot fog fel egyszerre. Mindennek — persze — az az alapja, hogy ismeri gépét, ismeri a gép teljesítményét s maradéktalanul ki is használja. Azok között van, akik már nem is tudják, mi az a holtidő. Rég eltemette...

DOMSA GHEORGHE

gépész rászolgált az üzem többi dolgozójának megbecsülésére: naponta három normál teljesített öt éves tervünk első esztendőjében. Ha beszélgetsz vele, már az első szavak után megállapíthatod, hogy eredménye nem véletlen. Domsa Gheorghe tudatosan, okosan dolgozik s tudja azt is, hogy miért. Termelési eredményével boldog, napsgaras holnapot tervez kisgyermeké számára, erősíti a békéért vívott harcot.

Alapszakmája gépész, de az üzemben olyan „mindenesnek” számít, vagyis bármilyen vasmunkánál megadja a helyét.

— Meg kell ismerni s meg kell szeretni a gépet, tudni kell bánni vele. Ennyi az egész... — mondja de e néhány szó csak munkája alapját fejti ki. A gép szeretete, helyre keltése mellett új s merész ötletet is segítik a termelésben. Eszeretén ter-

STRAUB IOSEF

egyike azoknak a dolgozóknak, akik egyéni takarékosági számlát nyitottak, de ha a számlákon szereplő összegeket nézzük, övé a legnagyobb: pár hónap leforgása alatt 55.000 lejt takarított meg az üzemnek.

De nemcsak ezért tartozik a legjobbak közé, mert a „Rapid” üzem legjobb szakmunkásaként az anyagok takarékoskodik. hanem azért is, mert munkaképességéről, tudásáról soha sem fukarkodik.

December 14-én az enyedi „Rapid” üzem dolgozó 1952 március 11-ik napjára termelnek. Az élenjáró, legjobb dolgozók példáját egyre többen s egyre szebb eredménnyel követik. Eltöltött szünetük, hogy 1952-ben még nagyobb győzelmet jelentenek a Pártnak.

Topánfalván tapasztalatcserét szervezett a Vöröskereszt

A Vöröskereszt Központi Bizottsága utasítása nyomán, a Vöröskereszt Kolozsvár-tartományi szervezetének vezetősége elhatározta, hogy december 16-és 17-én a tartomány minden rajonjában megtartja az évi beszámolót a Vöröskereszt 11 hónap alatt elvégzett munkájának eredményeiről. E beszámolókat összekötötték a falusi és városi szervezetek vezető tagjainak képzésével. Az évi beszámoló keretében az előadók ismertették a Vöröskereszt feladatait és munkamódszereit, amellyel hozzásegítették a tanfolyamok hallgatóit a munka megjavításához.

Topánfalva-rajonban 32 Vöröskereszt szervezet títkárait mozgósítottuk a beszámolón

való részvételre. A rajoni iroda mindent megtett a títkárok szállásának és ételmezésének biztosítására. Az első napon, gyűlés után kollektív mozilátogatást rendeztek.

A gyűlés második napján a rajoni Vöröskereszt beszámolóját Bota títkár elvtárs tartotta meg. A beszámolón 52 elvtárs vett részt, akik közül 20 títkár szólalt fel. Beszédükben rámutattak a rajoni iroda hiányosságaira. Az arieseni Vöröskereszt-szervezet títkára például bírálatot gyakorolt, rámutatva arra, hogy a rajoni iroda részéről 2 hónap óta nem kapott segítséget. A résztvevők több helyes javaslatot tettek a munka megjavítása érdekében. Az utmutatás és beszámoló hasznos

volt a títkárok számára, éppen ezért kérték, hogy a jövőben gyakrabban rendezzenek ehhez hasonló gyűléseket. Sok jó új munkamódszert ajánlottak a megjelentek, mint például az abrudi szervezet títkára, aki ismertette a hallgatókkal az abrudi Vöröskereszt és egészségház munkamódszereit.

Az egész gyűlést a bíráló és önbírálat szellemében folyt le. E beszámoló és hasznos tapasztalatcseré megrendezésében nagy segítséget kaptunk a RMP alapszervezetétől és a rajoni főorvos részéről. A gyűlés alkalmával sok kérdés tisztázódott.

Alexa Vasile
levelező

SPORT

A KOLOZSVÁRI VASAS TELJES NŐI TORNÁSZCSAPATA BEKERÜLT AZ OLIMPIAI VÁLOGATOTT KERETBE

KOLOZSVAR. — Nagy kitüntetés érte a kolozsvári Vasas 9 tagú női tornászcsapatát. A Vasas együttese, mely az utóbbi években nagy sikert ért el az egyes versenyeken, meghívást kapott az olimpiai válogatott keretbe. A Vasas tornászok Pop Mária, Munteanu Olga, Munteanu Lili, Finta Magda, Babits Ilona, Tóbiás Zsuzsa, Farkas Erzsébet, Hegedűs Erzsébet és Móni Olga, Szabó Dénes és Tökés József edzők vezetésével már hetekkel ezelőtt megkezdtek edzéseiket, hogy méltóan állják meg helyüket az olimpiai válogatott keretben is. A Vasas férfi tornászai közül Batiz András is meghívást kapott az olimpiai válogatott keretbe.

A MAROSVÁSÁRHELYI „SPÁRTÁK” JÉGKORONGCSAPATA NAGY KÜZDELEM UTÁN 5:3 ARÁNYBAN GYŐZÖTT A „TUDOMÁNY” ELLEN

MAROSVÁSÁRHELY. — Tegnap délután közel 3 ezer néző előtt játszották le a téli idény első jégkorong mérkőzését. A marosvásárhelyi Spárták ellenfele a kolozsvári Tudomány együttese volt. A mindvégig érdekelt és izgalmas mérkőzést nagy küzdelem után a Spárták együttese nyerte meg 5:3 (1:1, 4:1, 0:1) arányban. A RNK bajnokcsapata mindvégig ki-

tűnően játszott. Különösen csatársora emelkedett ki. A gólok közül Incze II, 2, Incze I, 2, Incze III, illetve Császár 2 és Hajdu egyet ütött.

A két csapat vasárnap visszavágó mérkőzést játszik Kolozsváron, melynek színhelyét és időpontját ma teszik közzé.

KOLOZSVÁR ASZTALITENISZ VÁLOGATOTTJA SZÉP SIKERREL SZEREPELT TEMESVÁRON

TEMESVÁR. — Sztalin elvtárs 72-ik születésnapjának tiszteletére városok közötti női, férfi és ifjúsági asztalitenisz versenyt rendeztek Kolozsvár és Temesvár legjobb versenyzői között. Az egyéni versenyben a kolozsváriak nagy sikert értek el. A női egyesben: 1. Florián Éva (Kolozsvár), 2. Merschler (Temesvár), 3. Bálintné és Bíró (Kolozsvár). Férfi

egyesben: 1. Magyar (Kolozsvár), 2. Harasztosi (Kolozsvár), 3. Bekó (Kolozsvár) és Weisz (Temesvár). Ifjúsági fiú egyesben: 1. Harasztosi (Kolozsvár), 2. Zádor (Kolozsvár), 3. Grün és Niculescu (Temesvár). A csapatversenyben mindkét város két együttest állított össze. Temesvár első csapata 5:4 arányban győzött Kolozsvár első csapata ellen, míg

5:2 arányban a második csapat ellen. Kolozsvár első csapata 5:0 arányban győzött a temesváriak második csapata ellen, míg második csapata Kolozsvárnak 5:4 arányban győzött a temesváriak második csapata ellen.

MEGNYILTAK A KOLOZSVÁRI JÉGPÁLYÁK

KOLOZSVAR. — A hideg időjárás beálltával megnyitják a kolozsvári jégpályákat. A „Herbák János” művek pályáján vasárnap délután már jégkorong mérkőzést is játszottak. A Tudomány „Babes-Bolyai” csapata 13:12 arányban győzött a Tudomány „Mechanika” együttese ellen.

Ugyancsak élénk sportélet volt az elmúlt napokban a néptanács sétatéri jégpályáján is. A város harmadik jégpályája december 26-án nyílt meg a Lokomotiva Vörös Hadsereg-utja 5 szám alatti röp- és kosárlabda pályáján.

BUDAPESTEN

nemzetközi labdarúgó mérkőzést rendeztek december 25-én. A bécsi Mineral együttese 3:2 arányban győzött a budapesti Lokomotiva ellen. A Magyar Népköztársasági kupában több meglepetésszerű eredmény volt. Pécsi Lokomotiva—Kisvárdai 2:1, Bástya—Debreceni Lokomotiva 5:4, Nagykanizsa—Szombathely 1:1, Honvéd—Előre 8:1, SalBTC—Diósgyőr 3:0, Postás—Sortex 1:1, Dorog—Keltex 10:1. A December 21. tiszteletére megrendezett uszóversenyen a 100 méteres férfi gyorsúszásban Kádás 57,2 mp-es időt ért el. A vizilabda kupa döntőjében: Dózsa—Kisvárdai 6:2.

Mare, Cuza Voda-utca 9, Grenzer-nél. — KERJÜK AZ ALABBI JELIGES leveleket kiadóvitalunkban átvenni, mivel azokat tovább nem tarthatjuk. Ajándék, Asztali kályha, Állami vállalat, Belváros, Brikett, Butor, Csak központban, Családtag, Dermata közelében, Egész nap foglalt, Esernyő Féregmentes, Fűdő Főtisztviselő, Főmérnök, Gázfűtéses Gk, vezető, Gyermekszertől jól ízű Hatszemes Hegedű, Jó márká, Kazán, Kertes ház, Kályha, Kifogástalan, Komoly vevő, Komoly, Külön szoba, Lakás berendezés, Lehetőleg központban Marosvásárhely, Márkás, Megbízható, Megbízásból, Mérlegképes, Petőfi, Pléh fürdőház, Rata mellett, Rendes, Sürgős Szalon, Szekrény Táskaíró, Tengeri fű, Vásárhely, Vidékre, Vennék, Zongora — VESZÉK Arasz kályhát, esetleg tartálva és részalól Dózsa György-utca 21. Péntek Károly.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Următoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară puile de drept în mânăile ortucii s'ar afla:

GRATZ BELA Cluj, Str. Ciura Nr. 2, pierdută chitanță despre garanția de bidoane de Aragaz, clibret de Combustibil Cluj.

S-A PIERDUT și se declara nula chitanța Nr. 137—1950 despre suma de Lei 1000.—, eliberată de Combustibil Cluj.

SURGOSEN ELADOK

családi kertés házak parcellák, örökösök Megvételre keresek családi házakat. „VICTORIA” Ingatlaniroda. Dózsa György-utca 18 emelet. DOMBRÁDYAI.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI ROMÁN OPERA:

December 28-án, pénteken este 8 órákor: *Traviata*.
December 30-án, vasárnap délután 3 órákor: *Tosca*.

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

December 27-én este 8 órákor *Szabad szél* helyett „*Bánk bán*”
December 30-án, vasárnap este 8 órákor: *Windsori vig nök*.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Pénteken, december 28-án este 8 órákor: *Házasság hozományal*. (Huszadszor).
Szombaton, december 29-én délután 3 órákor: *Ellenségek*. (Tizenegyedszer).
Vasárnap, december 30-án délután 3 órákor: *Házasság hozományal*. (Huszzonegyedszer).

A KOLOZSVÁRI

ÁLLAMI BABSZÍNHÁZ MŰSORA

Csütörtökön, december 27-én délután 3 órákor: *Ót kis kínai*.
Szombaton, december 29-én délután 3 órákor: *Terülj táska*.

KOLOZSVÁR-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI MŰSORA:

ABRUDBÁNYA: Dec. 27-ig: *Grant kapitány gyermekei*, Dec. 28—31-ig: *Ördögölgye*. — NAGY-ENYED: Dec. 27-ig: *A kapus*, Dec. 28—31-ig: *Boldog találkozás*. DÉS: Dec. 30-ig: *Bátor emberek*. — SZAMOSUJVÁR: Dec. 27-ig: *Hamupipőke*, Dec. 28—31-ig: *Kalán a sas*. — BANFFYHUNYAD: Dec. 27-ig: *Vasókök*, Dec. 28—31-ig: *A nagy alkalom*. — ZSIBÓ: Dec. 27-ig: *Név-*

MAXIM GORKIJ MOZGO: *Utolsó verseny*. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 9 és 11 órákor matiné.

NEPMOZGÓ (Popolar): *Senki sem tud semmit*. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap és ünnepnap délelőtt 11 órákor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGO: *Nahimov admirális*. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

MUNKAS MOZGO: *A négy sziv*. Előadások: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGO: *Dalolva szép az élet*. Zenés vígjáték. Előadások kezdete: 4. 6. 8. 10 órákor. Vasárnap és ünnepnap fél 9 és fél 12 órákor matiné.

HALADÁS MOZGO: *Dalolva szép az élet*. Zenés vígjáték. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órákor matiné. Ünnepnapokon 9 és 11 órákor matiné.

UJ IDŐK MOZGO: December 24-től 28-ig: *Hiradó — Virágzó Ukrajna*. Színes. — *A beképzelt farkas*, színes rajz. — *Ferdá, a hangyó*, színes rajz.

telen sziget, Dec. 28—31-ig: *P. K. 8 tengeraltjáró*. — TORDA: Dec. 28-ig: *A repülés titkainak felfedezése* (Zsukovszkij), Dec. 29-től: *A kínai cirksu*. — MAROSUJVÁR: Dec. 27—30-ig: *Négy sziv*. ZILAH: *Tavas*, Dec. 28—31-ig: *Ballerina*. — TOPÁNFAALVA: Dec. 27—30-ig: *P. K. 8 tengeraltjáró*. — VERES-PATAK: Dec. 27—30-ig: *Boldog találkozás*.

„VICTORIA” SZÖVETKEZET

a dolgozók tudomására hozza, hogy üzleteinek zárórja az alább feltüntetett napokon a következőképpen módosul:

ELELMISZER- ÉS ZÖLDSÉGÜZLETEK:

December 29-én, szombaton 8—20
December 30-án, vasárnap 8—13
December 31-én, hétfőn 8—20

A közbeeső munkanapokon üzleteink zárórja változatlan marad.

A kolozsvári

KÖZELELMÉZÉSI TRÖSZT

Szabadság-tér 24. szám alatti 1. számú és Kossuth-utca 10. szám alatti 2. számú állami vendéglőben a dolgozók számára népszerű, műsoros

SZILVESZTER ESTET

rendez. — Nyitva reggel 6 óráig. Menürendszer. Artista-műsor. Kétféle zenekarok. Rendeljünk, biztosítsunk idejében asztalt.

„SOVROMASIGURARE”

Szovjet-Román Általános Biztosító Társaság R. T. Bucuresti
Az 1951. november 30-án a fenti Társaság Vezérigazgatójánál, Bucuresti, Str. Doamnei 12 szám alatt a sorsolások és kollektív biztosítások, valamint az orvosi vizsgálatos és sorsolási joggal felruházott életbiztosítások kisorsolásánál a következő betűösszevetéseket sorsolták ki:

P L W L K V H V S J V M L E O

PERFEKT ROMÁN GÉPIRÓNÓT

keresünk azonnali alkalmazásra.

ST. U. C., Cluj, Str. Karl Marx Nr. 69. Telefon 11—30.

KERESÜNK azonnali alkalmazásra:

vasesztergályosokat, automechanikusokat, autóvillamossági szerelőket, gépkocsivezetőket, santiér-mechanikusokat.

ST. U. C., Cluj, Str. Karl Marx Nr. 69. Telefon: 37—20.

ERTESITÉS-

HIGIENA 8-as számú üzletében, Molotov-utca 8 szám.

KOZMETIKA

naponta 10—11-ig és 3—7-ig. — A Puskin (volt Egyetem)-utca 2 szám alatti Higiena üzletben

PEDIKUR

naponta reggel 8—12 és délután 4—7 óráig.

PETROMAX rendszerű lámpát

sürgős megvásárlásra keres „ALIMENTARA” Kossuth Lajos-utca 5.

FELHÍVÁSI

Felhívjuk a kantinfelelősök figyelmét, hogy a ládákat, kosarakat 1951. december 31-ig okvetlen küldjék vissza kolozsvári, tor-dai, dési és zilahi egységeinkhez! APROZAR

„ALIMENTARA”

Állami Kereskedelmi Vállalat a dolgozók tudomására hozza, hogy üzleteinek zárórja az alább feltüntetett napokon a következőképpen módosul:

ITALARU-ÜZLETEK
December 28-án pénteken 8—20
December 29-én szombaton 8—20
December 30-án vasárnap 8—13
December 31-én hétfőn 8—20

ELELMISZERÜZLETEK
December 29-én szombaton 8—20
December 30-án, vasárnap 8—13
December 31-én hétfőn 8—20

A közbeeső munkanapokon üzleteink zárórja változatlan marad

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet.
Telefon: 15—35
Kiadóhivatal: Molotov-utca 16.
Telefon: 19—11.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Több felhő, de legfeljebb délnyugaton kisebb havazás, vagy ólmoseső. Keleten továbbra is száraz, szép idő. Mérsékelt délkeleti-keleti szél. A hideg nyugaton tovább mérséklődik. Kolozsváron szerdán hajnalban —13 fok, délelőtt —4 fok volt, a légnymás 763 mm. gyengén süllyed.

A 222—1951 SZÁMÚ RENDELKEZÉS értelmében az iparosoknak, a szállítási engedéllyel rendelkező fuvarosoknak, kereskedőknek és mindazoknak, akik valamilyen iparágban stb. működési engedéllyel rendelkeznek, valamint a szabadfoglalkozásúaknak jelentkeznők kell a városi néptanács pénzügyi osztályán (Malinowszki-tér 19 szám, II. emelet, 87. számú szobában). A fentnevezettek vigyók magukkal a működési engedélyt, a személyazonossági igazolványt és a legutóbbi nyugtát, amellyel igazolják az adóbefizetést. A jelentkezés elmulasztása esetén a fenti rendelkezés értelmében a működési engedély 1952 január elsejével megszűnik. Azoknak akik a működési engedélyt már látványzat-tá, a fenti okmányokkal újra jelentkeznők kell. A működési engedélyek látványzatának határideje: 1951. december 31-én délelőtt 10 óra.

*

A VÁROSI NEPTANÁCS kereskedelmi ügyosztálya az érdekeltek tudomására hozza, hogy december 26-án megkezdik az élelmiszerjegyek osztását 1952 január hónapra. Az élelmiszerjegyek osztása az állami vállalatok, szövetkezetek és intézmények fizetéses alkalmazottai részére a 3000—A számú rendelkezés értelmében történik. Az élelmiszerjegyeket 1951. december 31-ig bezáró-

Apróhirdetés

6—700 DARAB használt téglát keresünk megvételre. Cim a kiadóban — DIOFURNIROS új kombinált szekrény eladó. Ecetgár-utca 8. (Kétfizkőz). — ELCSERELNEM szatmári házat Magyarországon bármely városi házzal. Értekezni Satu-